

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája, saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv-árús üzlete, főtér, Prág-ház.

BÉKÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három óra . . . 1 ft
Hat óra . . . 2 ft
Kilenc óra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Pesten Haasenstein és Vogler hirdetési-irodájában (úri utca 13. sz.) — Schwarz testvérek nemzetközi irodájában fűrdőutca 1-ső szám. és Bécsben Wolzeille 6-8.
Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% engedés. — Nagyobb hirdetéseknek méltányos árelengedés. — Nyiltér Garmondsora 10 kr.

Még egyszer Gyula és Csaba előnyeiről.

Kratochvill urnak a megyei székhely kérdésében írt két rendbeli cikke, illetőleg vitatkozási módja, eszünkbe juttatja a jelenkor legnagyobb angol történetírójának azon nevezetes tételét, hogy a fölvilágosodás elterjedésének, s általában a civilizatio fejlődésének legnagyobb akadálya a vakbuzgóság.

A történelem számos példája bizonyítja, hogy az olyan ember, aki öntudatlanul beleringattatja magát valamely hitbe, és pedig akár vallásos, akár nemzeti, akár politikai hitbe a nélkül, hogy vizsgálná, van-e annak valóban valami észszerűen elfogadható igaz alapja; aki erősen buzog valamely régi állapot fentartása mellett, a nélkül, hogy a haladó kor igényeit és változott viszonyait kellőleg méltányolná — az olyan ember kisebb-nagyobb mértékben vakbuzgó, elfogult, mások nézetei iránt türelmetlen és így a felvilágosodásnak, a természetszerű haladásnak, akarva nem akarva akadályozója.

S a főbaj abban van, hogy az illető épen vakbuzgóságánál fogva elhitheti magával, hogy túlhaladott álláspontjának védelmezése által valami szent dolgot mivel, s azért aztán nagy tüzzel, nagy kardcsörtetéssel vág jobbra balra behunyván szemait az ellene csendesen és méltósággal felemelkedő igazság előtt.

Ilyenformán cselekszik a mi igen t. gyulai polgártársunk Kratochvill Gyula ur is.

Neki Gyuláról túlzott fogalmai vannak, ő beleringatta magát abba a téves hitbe, mintha Gyula előnye mind az ipar, mind a kereskedelem, mind az értelmi műveltség tekintetében a megye többi városaihoz képest oly nagyok volnának, hogy a ki azt el nem ismeri, az szerinte legalább is önző célokat hajhász, ha t. i. Csabát teszi szembe. Szerinte „ha Gyuláról a megyét és a törvényszéket elképzeljük, s úgy hasonlítjuk össze Csabával akár külszin, akár ipar s kereskedelem, akár polgári értelmiség tekintetében: akkor Gyula valódi előnye oly szembeötlő lesznek, melyek Csabának még rejtett hátrányait (?) is fölszínre hoznák.” — S ehez képest ő abban a boldog ábrándos hiszemben van, hogy okoskodásai ellenfeleit lerántotta „az ábrándok országából” hogy „tyúkszemökre hágtott” stb.

De ne csodálkozzunk rajta. Így tesz minden haladó, aki valamit nagyon ábrándosan szeret, s szerelmének tárgyát pedig nem ismeri.

K. ur nagyon szereti Gyulát, s ezért dicsőítet érdemel; de hogy ennek, az általa méltán szeretett Gyulának viszonylagos helyzetét nem ismeri, az épséggel nem szolgál dicsőségére. Ezt be fogjuk bizonyítani.

Mellőzve itt minden személyeskedést, mely csekély nézetünk szerint mindig az ügy rovására üt ki, sietünk kijelenteni, hogy

mi Gyulaváros polgárságának mivelttségét és szorgalmát őszintén nagyra becsüljük, s teljesen osztozunk K. ur azon reményében, hogy e nemes város élén álló derék férfiak lelkiismeretes működése csak üdvös hatással lesz jövődöbéli fejlődésére: de az igazság kényszerít bennünket kijelenteni azt, hogy a többi megyei városok feletti előnyeit oly lelkesen, de gyöngéu védő K. ur mystificálja önmagát és a közönséget. A ki Gyula városának tényleges állapotát ismeri, az nem beszélhet úgy, mint K. ur, mert a valódi tényállás az, hogy Gyula, ha az összes miveltégi tényezőket összefoglaljuk, nem első, nem is második, hanem negyedik helyen áll megyénk városai között.

Ugy e vakmerő állítás a megye tulsó széléről? Pedig úgy van. Ezt bizonyítják a statisztikai hiteles adatok, a számok, melyeknek csalhatatlan igazságát, s megdönthetlenségét maga K. ur is kiemelte okt. 12-ki cikkében — csak hogy hamis viszonyításban.

Ha K. ur annyi fáradságot venne magának, hogy a legújabb országos statisztikai adatokat megtekintené és a fenforgó kérdés érdeméhez képest összevetné; vagy ha időki-melés tekintetéből átolvasná a kész összeállítást, Keleti Károlynak „Hazánk és népe” című nagyszerű munkáját*) mely bizonyára nem szarvasi vagy csabai „önző célokból” iratott, mint ezekreinkre alaptalanul ráfogja:

*) Nagyon üdvös dolgot cselekednék, a ki e mű alapján a „Békés”-ben megismertetné Békés megye miveltégi viszonyait.

akkor arról fogna meggyőződni — ha t. i. nem csinál érdemet az elfogultságból — hogy Gyula egészben véve messze elmaradt Csabától! Olvassa el csak kérem a részletes adatokat, mennyivel más szemmel nézi Gyulát az elfogultlan Keleti.

Mi itt lehető rövidséggel és teljes higgadsággal csak a kérdésben forgó vitára vonatkozó száraz adatokat, mint főeredményt írjuk ki. Olvassa utánunk bárki az idézett művet, s biztosítjuk, hogy teljes meggyőződést fog magának szerezni abban, hogy Csaba tulszárnyalta Gyulát.

A statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy megyénk az ország elsőrendű megyéi közé tartozik. Ipar és kereskedelem tekintetében Magyarország és Erdély 78 megyéje között Békést a 34-ik hely illeti, értelmi műveltség tekintetében a 14-ik! Ha egyes városaink nagyságát vesszük, akkor Csaba az első, Gyula csak negyedik, mert Szarvas és Békés előtte van, Csaba az egész ország városai között 11-ik, Gyula pedig? 40-ik!

Ha már mostan nem csupán a népességi arányt nézzük, hanem — amire Kr. ur is mindig utalni szokott — a közműveltséget, ipart és kereskedelmet, szóval: ha a városi elemet képező tényezők szerinti sorozatot nézzük (424. lapon) t. i. a népesség mellett az iparral és kereskedelemmel való foglalkozást, az olvasni és írni tudást, az értelmiségi keresetet, a cselédszámot és a lakviszonyokat: akkor arra az eredményre jutunk, hogy e tekintetben megyénkben Szarvas áll a legelső helyen,

TÁRCZA.

Halottak napja előestéjén a temetőben.

Jelige: „Te a durva tyránbitorit elveted,
Mint a koldus...élete terheit,
S a szent emberiség jussa szerint nékik
Egy rangot s nyugodalmat adsz.”
Berzsenyi.

Szendergő országod üdvözlöm zord halál!
Hol az Ur vetése immár aratva áll...
Szomorú szentelt hely, mégis örvendetes,
Hol a táradt vándor biztos révbe evez;
S itt találjuk föl az egyenlőség honát,
Melyért küzdünk!.. vivünk!.. annyi éj-napon át.

Az élettengeren az ember tévelyeg,
Meggihenni jöttem közetek szent helyek;
Im az esthajnal is viszontlátásra int,
Üdvözljük hát a békehon lakosait...
Kit elcsüggedésig megviselt az élet,
Ide jöjjen!... ide, reménye föléled.

Ide szoktam járni fönnkelt érzuettel,
Beszélni a sirban porló jó szivekkel;
S elmélyedvén a sok sírdomb hullámzatán,
Mintha a Teremtő lépteit hallanám...
S mert köröttem — hiszem, hogy — lengnek égiek
Köszöntöm gyászmező szentelt emlékidet.

Zugó szárnycsapási az örök időnek
Be sok reménységet ide temetének;
Ámde, az ész s erény, hogyha elnyomatnak, —
Itt találják keblét békés alkonyatnak;
S épen ezért engem — tudván megérti ezt!
A sir csillagatlan éje el nem ijeszt...

Vad bántalmak s dölyfös ármánykodás ellen
Itten lehet, itten! jól felfegyverkezem...

Itten kionthatom eltitkolt bánatom;
Méltó fájdalommat az égre bízhatom;
Megnyugodva abban, amint megírva van,
Hogy itt békét lel a küzdő boldogtalan.

Sok ezer emberi szóval telt munkazaj —
Itt pihenve, némán kiáltja: diadal!...
S mintha írva volna a sírdomb-oldalon:
Nemes munka után édes a nyugalom!
S e szent nyugalomból felém elődeink
Nagy reménye s dicső emlékezete int.

Ok- és okozatból — itt merengve mélyen —
Tanulom, hogy földi éltem ne csekélyjem;
Tanulom, hogy: miért lesz az élet pusztá kép;
A miért pihen zendülő haragjával a nép, —
Itt, csak itt vagyok bölcs jól értelményezni —
Kérdések kérdését: lenni, vagy nem lenni.“

Itt a szent gyászmezőn, a sirok kertjébe!
Mecsékolják egymást az igazság s béke...
Itt az egyenlőség s testvériség hona,
Rája himes lepelt a kegyelet vona.
Itt az ur vetése immár aratva áll;
Szendergő országod üdvözlöm oh halál!

Balla Mátyás.

Egy — igaz — szerelmi tragoedia.

Folytatás és Vége.

S ezek, kik annyira rabszolgáik önmaguknak, — csak beszélnek a legnagyobb szabadságról.
Egy férfinak, egy testületbeliöknek nyiltan kövte lenni valakihez, a legnagyobb gyalázat. — Azt elkerülik, azt kinevetik, azt kicsúfolják körük-ből. S vegyék észre, hogy valaki körük-ből nem pénzért nejjének, hanem szerelemből, valódi szerelemből nőült, annak vége. — Az nem „katona” többé, az „szoknyavitéz” — — az „ábrándos hold” keresztés vitéze.

Ennek elkerülése végett azután „rendesen” nem sokat törődnek nejeikkel.

(Nem a papokat, hanem a katonákat kelle-ne coelibatus alá vetni. A papok jó családapák!)
S azon nő, ki imádvá szeret, nem képes el-viselni férje külvilágban csak percnyi közönyös-ségét is.

„Szíve vérzik, szíve fáj” s azt láthatjuk, hogy az ilyenek a legrosszabbul mulatnak bármely, bár minő társaság multságában.

S az unalom kuttéje, forrása a gyanunak, — s a gyanu azon pálcá, azon izzó vasrud, melylyel az állatszédítő a nyugvó orozslányt, — melylyel a pillanatnyi gyanu a nyugvó borzasztó féltékeny-séget felveri nyugalmából.

A féltékenység gyanujának elég, ha csak egy makszemnyi táplálékot is nyer.

Legyen a szeretett, az imádott egy más irá-nyában nyájasabb s udvariasabb, mint a többiek iránt, s a gyanu, a gyanakodás már ebből is táp-lálékot nyer vagy csinál, a féltékenység felüti hyd-rafejét.

Ha levágsz belőle egyet, nő helyébe kettő, s ha kettőt, terem négy.

Pedig mindig és sok helyütt vannak oly ked-ves, rokonszenves lelkek, kik iránt — a legéde-sebb rózsaláncokkal is lekötött — hol oly tiszte-let- s benső előszeretettel, hol oly résztvevőleg vi-seltetik s kell hogy viseltessék, miszerint így el-kerülhetlee nejjében a gyanu felköltése.

De ezt a felköltött szörnyü vád nem veszi figyelembe, ő mentő körülményt nem lát semmit, nem hall semmit, nem érez, nem gondol semmit, — csak gyanakodik, fél.

Adél is felriadt férje viseletén. Többször el-készt, majd szórakozott volt.

Társaságban inkább s többet foglalkozott ide-gegekkel, mint nejjével, s midőn ezért szemrehá-nyást nyert, azt felelte rá: hogy nem tehet más-kép, nom ülhet mindig forrón szeretett neje mel-

lett, mert katonatársai kinevetnék, — de azért le-gyen meggyőződve az ő szeretett, imádott Adélja, őt most is csak úgy szereti, mint midőn először meglátta sat.

— — S Adél mégis feltette magában, hogy többé semmiféle multságba, társaságba nem megy. S nem is ment.

Herzberg pedig kénytelen volt menni, saját társadalmi állása kényszerítette, s ekkor mindun-talan mentegetni kellett nejét, s kibeszélni, elfül-leteni nem jövelete okát; mig mások azon gya-nut hintették, hogy tán nem meri elhözni.

S ezért, — az eddig mindig oly élvezetdús multság Herzbergnek is keserűvé vált, — s min-den csak kigondolható módon igyekezett szabadul-ni minden társaságtól, hisz, — mint biztatá ma-gát — egy is nagyon kárpótolva van imádott ne-je körében.

Egy hely volt, hová mégis mindketten szí-vesen eljártak.

Hegyvárné szobája, minden egyes butora, minden emlékeztette őket a kedves multra.

Itt tudták legélvezetesebben tölteni el az időt, — s a téli bálak előtt sokat jártak Hegyvárnéhoz. Sime, ezek után Adél ide sem szeretett járni. A mint a bálak alkalmával szívében a félté-kenység, a gyanu ördöge felütötte szempilláit, sen-kit sem akart többé meglátogatni.

Kálmán azonban néha-néha mégis szívesen ellátogatott oda. Hisz ott találkoztak először, hisz Hegyvárné maga volt a közbenjáró, ki e kedves tiszteért legalább e csekély hálát megérdemli.

Elkésve hazamentekor ezt mindig őszintén, — mint illik a szerető szívek közt — [elmondá kedves aggódó nejjének, sőt néha, olykor — isten bocsá' meg bűnét, — ha társaival egy ártatlan billiárd- vagy domino-parthiera vagy egy ital roc-betért valahová betért, — hogy neje tapasztalni kezdett féltékenységének semmi tápanyagot se ad-

Békés a második helyen, azután jön Csaba, és csak azután 25 várossal lejjebb (a 106-ik helyen) Gyula!

Ha tehát a műveltségi tényezők összegét vennők zsinórmértékül a megye székhelyének meghatározásánál, akkor természetesen Szarvasnak volna elsősege. De mi szarvasiak, bár jól esik városunk ebbeli elsőségének tudata, nem vagyunk oly elfogultak, annál kevésbé annyira önzők, hogy már azért Szarvasnak követeljük a megyei széket. Mi tudjuk, hogy ehhez más tényezők is szükségesek, nevezetesen szerencsésebb központibb fekvés, több közlekedési eszköz, vasút, szóval oly tényezők, melyek a megye közönségének kényelmét és érdekeit képesek legyenek előmozdítani. Mindez megvan Csabán, mely éppen azért hivatva van arra, hogy megyénknek minden tekintetben központja legyen.

Kell-e ezt még bővebben is bizonyítani? Kell-e mutogatnunk, hogy a hazánkban oly nagy szerepre hivatott közép, vagy polgári osztály csakugyan erősebb Csabán mint Gyulán? Mi azt hisszük, hogy nem. Beszélni, élelni, kiesínyes dolgokat hánytorgatni lehet ad infinitum; — de erre mi nem vállalkozunk. Mi elhisszük, hogy az ilyen tények rosszul esnek némely elfogult lelkeknek, kivált K. urnak, aki — mint ő maga vallja — „igen számosak nevében” szállt a sikra, hogy Gyula elsőségéért leverje Szarvas és Csaba valódi érdemeit. De hát nyugodjanak meg a tényben, hogy ez egyszer az igazság ellen kelvén harcra, ostromló készletük egész vára halomra dőlt.

Kiváncsiak vagyunk már most tudni, hogy a Keleti korszak munkájából vett „önző” adatainkat, illetőleg az azokból merített kétségbevonhatlan igazságot mint fogja akarani valamely új viador kiforgatni, hogy mégis kimutassa Gyulának minden tekintetben való elsőségét a megyében. A mostani korban sok csodálatos dolog történik. Hátha valami új nemzetgazdászati elvek alapján más eredményt fog levonni K. ur, s megdöntendő azon igen fontos állításunkat, hogy Gyula csak a multban, azaz a földesuri mindenhatóság korában volt méltó székhelye Békésmegyének, de a jelenben, t. i. az alkotmányosság szabad légkörében való egészséges fejlődhetés korában Csabát az elsőség!

Aki ezt kétségbe akarja vonni, az szándékosan behunyja szeméit az igazság fénye

előtt; az a tények elferdítésével vakon buzog saját városa mellett a magasabb megyei érdekek ellenében; az tudatosan vagy öntudatlanul utját akarja állani megyénk gyors fejlődésének.

Egyébiránt mi bátran és nyugodtan terjesztjük e kérdést minden elfogulatlan értelmes ember itélete alá; tudjuk, hogy e kérdést nem mi, hanem a megye és az országgyűlés fogja eldönteni; de éppen azért, mert erősen hisszük, hogy e két magas forum előtt nem egyes város hiúsága, hanem a megyei összes közönség jól felfogott érdeke fog figyelembe vétetni, vagyunk oly „vakmerők” hinni azt is, hogy az új Békésvármegyének Békés-Csaba lesz a székhelye.

Szarvasi.

Megyénk köréből.

Megyénk alispánja következő két körlevelet intézte valamennyi megyebizottsági tagokhoz:

A cholera-járvány folytán árvaságra s özvegyekre jutott egyének érdekében f. évi szeptember 29-én s folytatva tartott megyebizottsági közgyűlés határidejét f. évi november 10-ikének d. e. 10 órájára tűzvéni ki, erről czimed oly hivatalos felkéréssel értesítettük, hogy a közsegélyre szorult szánandó árvák és özvegyek ellátása tárgyában megtartandó ezen közgyűlésre megjelenni sziveskedjék.

Honfiai üdvözlettel maradván

Kelt gyulán, 1873. október 29-én.

Jancsovics Pál,
alispán.

A vármegye közönsége f. évi szept. 29-én s folytatva tartott bizottsági közgyűlésben azon indítványt, hogy a megyei utak jókarban fenntartása s a szerbtövis kiirtása felett a megyebizottsági tagok által olynemű közvetlen felügyelet gyakoroltassék, miszerint azon megyebizottsági tagok, kik általok választandó bizonyos útvonal szemmel tartására úgyszeretből önként vállalkozni sziveskednek, az általok kijelölt és felügyelt megyei útvonalon közmunka erővel végrehajtott utjavítás és a kötelezettek által teljesítendő szerbtövis kiirtás körül tapasztalt hiányokra s mulasztásokra a járási tisztviselő urakat figyelmeztessék, és ekkép feladatuk megoldásában támogassák, — takarékoság és czélszerűség szempontjából helyesnek és

boldogságáért saját boldogságáról, — a féltékenység e nő iránt — ki legkevésbé sem érdemelte, egy hálátlan és megfontolatlan lépésre ragadta.

Férje tudtán kívül, s bele egyezése nélkül Hegyvárnéhoz ment, szemére hánytva képzelt bűneit s megsértette az érző nőt, hogy így örökre elváljanak egymástól.

Igy remélte férjét elszakítani e nőtől.

Czélját el is érte. A szegény, a hálátlanság szegye ne engedte meg többé Herzbergnek, hogy e nő felé közeledhessék.

De e szerencsétlen lépés nemcsak férje és Hegyvárné között szakította meg a tiszta barátságot, hanem közte és férje közt is egy elválasztó zsinórt szolgált.

E forrón szerető férj előtt, egy nagy, egy nagy hibát fedezett fel, — az ily félrelépés nyomán nem veszhet el oly könnyen.

— — — Adél most már tökéletesen biztosítva hitte számára férjét, s az átkozott, felköltött féltékenységre mégis folyton gyötörte.

Gyötörte a nélkül, hogy bármi csekély oka is lehetett volna rá.

De hosszas volna elbeszélni, mint gyötörhet, kinozhat egy nőt a féltékenység ördöge ok nélkül is, — ha egyszer elkezdett működni, — s azért nem is folytatják, hanem sietünk bevégezni a tragédiát.

..... Adél azt hitte, hogy Hegyvárné örökre elveszett rájuk nézve, holott ez megbocsátotta, megbocsátotta e vétéket e gyöngé nőnek, mert tudta, hogy egy megdöntetlen, de nem rossz lelkű, s később bizonyosan megbánt lépés, azonban fájtnak, hogy Herzberg is kerülje őt.

Egy izben véletlenül találkozott Herzberggel. Örült neki, hogy most szemére hányhatja elvonulását, s kérdőre fogván, tisztázza vele az álláspontot.

Herzberg lovagias kötelességének tartá őt elkísérni.

elfogadhatónak találván, 455. bgy. sz. határozatában megbízott, miszerint a megyebizottsági tagokhoz ily értelemben felhívást intéztek a végből, hogy azok a kik az illetén felügyeletre vállalkoznak. — ez iránti hajlandóságainkat, az általok felkarolt utdarab kijelölése mellett, kinyilatkoztatassák; mihez képest tisztelettel van szerencsém czimed megkérni, hogy az ily közérdekű felügyeletre vállalkozni s e kérdésben becses választást velem tudatni ne terheltelessék.

Gyulán, 1873. október 29-én.

Jancsovics Pál,
alispán.

Kiirt czikk.

Békésvármegye bizottságának Gyulán 1873. év szeptember hó 29-én s több napokon folytatva tartott közgyűlése jegyzőkönyvéből.

1428 ikt. 428 b. gy.

1873.

Olvasatott a f. évi februári közgyűlés által 7. b. gy. számú végzéssel a megye területén a gyülekezési jognak miként lehet gyakoroltatára, illetve a népgyűlések tarthatása tárgyában kiküldötttség jelentése, s Helyhatósági Rendszabály iránti javaslata, a következő tartalommal:

Békésmegye területén a gyülekezési jog miként lehet gyakoroltatára, illetve közérdekű tárgyakkal foglalkozó, vagy kérvényeket kezdeményező népgyűlések tarthatása tárgyában.

1 §. A gondolatok közlése és vélemények nyilvánítása valamint ezeknek, és ezekben foglaltató eszméknek, egész elméleteknek, terveknek, vagy indítványoknak, akár a tudomány művelése, akár népszerűsítés terjesztés, vagy érvényesítés végett nyilvános fejtegetése, az elidegeníthetlen, emberi jogok sorába tartozván, e jognak élvezete, és illetőleg éppen úgy sajtó útján, mint élőszóvali gyakoroltatára, — a fennálló törvények korlátai között, minden honpolgárnak szabadságában áll.

2 §. Ezen alapjognak élőszóvali gyakoroltatása önkényt feltételezi, hogy bármely az 1-§-ben érintett elméletek, eszmék, vagy indítványok szóbeli közlése azok jogosultságának vagy czélszerűségének kifejtésé, és viszont azokról közvetlen értesítés, vagy azok feletti kölcsönös értekezhetőség, a polgárok bármily számba egybe gyülekezhetnek.

3 §. Népgyűléseket tehát: Békésmegye területén, ha azoknak tárgya és célja:

1. ha az a közérdeklőséggel nem ellenkezik ha az

Utjuk szerencsétlenül ép a r... t... utcán vitt keresztül. Hegyvárné karját kérte Herzbergnek, s így haladtak, nevetve, csak is nevetve a közbe jött intermezzót, a támadást.

Adél ép kinézett ablakján, sóvárogva várta Kálmánját, midőn látta jönni a kedélyesen nevető párt — karonfogva.

Egy sikollyal összerogyott s eszméletét veszté. Akkor is feleségizott képzelve valósulva hívé vad szüleményeit.

Cselédei ágyba vitték, s erős láz fogta elő. Mindig félre beszélt, s beszéde tele volt férje hűtlenségével.

Az orvosok fejrázva figyelték viseletét.

E közben férje is meg érkezett, s megtudva neje, hön szeretett neje rosszul létét fertartóztalanul rohant be hozzá.

Az orvosok hiába igyekeztek elrejtetni őt. Neje észrevette, s borzalommal fordult el tőle. Esdeklő szavait nem hallotta, erővel elolta magától, látni sem akarta.

E jelenet után még erősebb lázba esett, s az orvosok nem merték életében reményt táplálni, ha férje még egyszer mutatja magát, s azt tanácslákl vonuljon félre mig neje egészen fel nem épül.

Hosszas orvoslás után sikerült őt némileg helyre hozni, oh de csak némileg. A megtámadott ész soha sem adhatták neki vissza.

Férje újra fellépés ismét csak rontotta művüket, Adél újra borzalommal fordult el tőle, — nem akarta látni a hűtlen csalót, e csábítót, s elűzte magától örökre.

Adél még mindig él, Herzberg hová lett nem tudjuk.....

..... A jobb sorsra érdemes, de szerencsétlen nőt saját féltékenysége táplált féltékeny ördög nagyra nőtt, a meg erősödött, s gonosz természeténél fogva, először is táplálóját, nevelőjét tépte össze, s úgy került másra.

2. a fenálló törvényes rend illetéktelen uton vagy önhatalommal változtatására, vagy

3. a belbéke és közbátorság erőszakos megzavarására, vagy tetteleges törvényszegésre nincs irányozva; ha

4. egyesek, vagy

5. testületek törvényes jogait és igazait, továbbá

6. a társadalom, vagy éppen

7. az állam érdekeit nem sérti, fenyegeti, vagy veszélyeztetik, bármely önjogu honpolgár szabadon egybehívhat, azokon mindenki, a ki azokban résztvenni kíván, nehézség nélkül megjelentethetik.

4. §. Azonban az, ki népgyűlést tartani, és egybe hívni szándékozik, tartozik ebbeli szándékát, s a tervezett gyűlés idejét, helyét és célját, annak célba vett megtartása előtt, ha az az illetékes köztisztviselő székhelyén szándékolatik megtartatni, legalább 24 órával, különben pedig legalább három nappal előbb a járásbeli közigazgatásbeli főtisztviselőnek, vagy rendezett tanácsú községekben a polgármesternek bejelenteni.

5. §. Az illető köztisztviselő az ekkép bejelentett népgyűlést megtartását, ha annak tárgya és célja a fentebbi 3. §-ban felsorolt pontok valamelyikébe nem ütközik, nem akadályozhatja, nem taláni ellenkező esetben azonban azt, még pedig kizárólag a fentebbi 3. §. alapján és utmutatása szerint betiltani, s tilalmát a jelentkezőnek, ha a bejelentés szóval tétetett azonnal tudtára adni, ha pedig írásban terjesztett elő végzésileg, és a 3. §-ra alkalmazott indokollással, a bejelentett határidőn belül közleni köteleztetik.

6. §. A tilalmazásban meg nem nyugvó fél, az ellen, annak tudtára adásától, vagy vele lett közlésétől számított 24 óra alatt a köztörvények szerinti rendes felebbezéssel élhet, felsőbb határozatig azonban, a tilalmat feltétlenül tiszteletben tartani köteles.

Minden ily felebbezés, a 4. §-ban megnevezett tisztviselőhöz, mindenkor írásban benyújtandó.

7. §. Ha betiltás a fentebbi 5. §. értelmében és ott kijelölt határidő alatt közbe nem jött, vagy a közbejött betiltás fellebbevitel útján megszüntetett, mely utóbbi esetben a tervezett gyűlés határideje hivatkozással az eredeti bejelentésre, 5. §. szerinti illetékes köztisztviselő előtt újabban bejelentendő, a tervezett népgyűlés, a kitűzött helyen is időben megtartatik.

8. §. Az egybejövételre ekkép jogosult népgyűléseken, az illető köztisztviselőnek, ki előtt a bejelentés tétetett, a gyűlés egész folyamata alatt, általában a béke és rend, személy és vagyonbiz-

Adél a lelkén, szíven erőt vett ez eseményből nem birt soha ki vergődni, fájdalma, a képzelt megcsalattatás fájdalma az ürülségig csigázódott fel, s keserűvé s igazságtalanná tette az egész világot iránt.

Mindenkiben s mindenben boldogságának csak egy irigylőjét, egy ellenségét szemlélte, s megvetett mindenkit, elkerült mindenkit, sőt hogy többet soha senkit, semmit se lásson, s soha senkivel se érintkezékek, hogy azt az utcát se lássa soha, melyben mint hívő — a hűtleneket utoljára látta, — beszegeztette az ablakokat, az ablak táblákat, s bezárta magát ön ásta s okozta börtönébe.

Hogy soha hozzá senki ne jöhessen, s hogy soha ő senkihez ne mehessen, — most egész nappal alszik, s a mint az est belép, akkor kél fel, az éjjelt napallá, a napot éjjelre változtatta át.

Este reggelizik, éjjelkor ebédel, s reggel vacsorál, s ha mások felkelnek, ő lefekszik.

A butorzat azon módon mint utolsó együtt-létükkor, most is úgy áll, soha senkivel semmihez sem szabad nyulnia, — de nincs is senkije a hi hozzá nyulhasson, csak azaz egy régi cseléd, a ki szolgálja.

Innen van az, kedves olvasó — hogy bármikor mégy el, ez ablakok előtt, azokat mindig zárva találod. — Innen van az, hogy régi meszelés nyomai az ablakokon még most is ott látszanak. Nincs senki, de nem is szabad senkinek őt nappali álmában zavarnia.

Oh, vajon mit gondolna, ha valaki megzörtetné ablakát?

Még csak annyit kívánok mondani; ha feltűnt, kedves olvasó — e ház emelete, s ha nem tudtad feltűnő állapotának okát, s most újra látod, gondolj e kis történetre, — gondolj a szerelem, különösen a féltékenységre lett szerelem borzasztó hatalma, erejére, s hidd el a költő szavait!

Tábori K. Zs.

tonság kellő megóvásáról és biztosításáról, vagy netalán közbevetett vagy végleges betiltás esetében e tilalmak szoros fentartásáról és érvényesítéséről minden elővigyázati rendszabályok ideje koráni megtevételek mellett lehető tapintattal, és minden erélyvel rendőri uton gondoskodni, hivatalos kötelességében álland.

9. §. Az illető tisztviselő arról is tartozik előzetesen gondoskodni, hogy négyülések a közönség számára szánt közhelyek vagy térek kizárólag elfoglalásával, vagy oly helyeken, hol azok a közlekedést akadályoznak, vagy a csendet zavadják, például templomok és iskolák közelében, isteri tisztelet, vagy temetés alatt ne tartassanak.

Pályázati hirdmény.

A földmívelés, ipar és kereskedelemügyi m. k. miniszterium f. évi szeptember 13-án pályázatot hirdetett, nagyméltóságú gróf Zichy Ferencz úrnak pozsonymegyei pusztá földmési Richon fő-kertész vezetés alatt francia minta szerint berendezett, gyümölcs- és konyha-kertészetében szervezett s üresedésbe jött két kertész-tanonczi állomás betöltése tekintetéből. — Az akkor kiírt pályázat eredményre nem vezetvén, az ezennel megújították a következő módokat:

1. Pályázhat a 18-ik évi életkort betöltött minden oly feddhetlen erkölcsű ifju, ki némi gyakorlati előképzettségen kívül a kertészetből valamely földmives iskolán, kertészeti intézet vagy gazdasági tanintézetben elméleti oktatást nyert, s ezt okmányokkal igazolni tudja. Kitünőbb bizonyítványok alapján folyamodóknak előny adatik.

2. A képzési időszak két évre terjed; az esetre azonban, ha kitünőbb előmenetel tanúsítvánk, a miniszterium esetleg a további képezetéről is a körülményekhez képest gondoskodand.

3. Köteles a tanoncok felveendő ifju mindazon munkát, melynek végrehajtásával a fő-kertész által megbízatik, teljesíteni, s magát a kiszabott munka- és életrendhez szorosan alkalmazni.

4. Az alkalmazandó ifju az állam költségén ellátás és élelmezésben részesül.

5. A kellően felszerelt folyamodványok, — (keresztlevél, erkölcsi bizonyítvány, az előképzettséget igazoló bizonyítványok) legkésőbb folyó évi november hó 10-ig a földmívelés, ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz nyújthatók be.

6. A kiképzetési időszakot jó sikerrel végzett ifjak gazdasági intézeti kertési állomások esetleges betöltése alkalmával a miniszterium által előnyben fognak részesíteni, a nélkül azonban, hogy az illetők alkalmazására nézve minden viszonyok közt kötelezettség vállalhatnók.

Budapesten, 1873. évi októberhó 18-án.

A földm. ipar és keresk. ügyi miniszteriumtól.

Felhívás hazánk hölgyeihez s a t. közönséghez!

Az országos nőiparegyet feladatai egyikének megvalósítását akarja a napokban megkísérteni. E műve egy *mintaszereű nőipartanoda felállítására* lenne. Az intézet tantervét már benyújtottuk a miniszteriumhoz s minden előleges intézkedést megtettünk annak megvalósítására. Az egyet tagjainak nagyrésze alapítványát s a jövő évi tagdíjat is kész a több ezer forintnyi tőkét igénylő tanoda felszerelésére átengedni, s magánosak is fajlandóknak nyilatkoztak áldozatokat hozni e célra.

Nem habozunk ezért nyilvánosan felhívni minden honfit és honleányt, hogy ügyünket anyagiilag és szellemileg előmozdítani igyekezzenek. Ez ügy nem egyeseké, hanem az egész nemzeté. Még mielőtt a tanoda megnyitásának határidejét biztosan kijelölhetjük volna, közel száz nő jelentkezett nálunk, hogy magokat e tanoda növendékei közé beírassák. E száz nő a magokra hagyott, anyagiilag kenyérkeresetre kényszerített nők köréből való, s tízezerézer ily nő van e honban, tízezerézer nő, kik özvegyen vagy árván önközük munkájára vannak utalva. E nőket hasztalan igyekeznek az áldozatkészség és emberszeretet fenntartani, erőten az ily nagy számmal szemközt, nem koldusbotot, nem kegyelemkenyeret, de eszközt kell nekik adnunk, hogy önmagok, saját kezök munkájára által biztosítsák létüket, s szerezzék vissza azt az othont, mit elődeik hibája vagy a kérelhetlen sors elrablott tőlök. A korszellem dicőségesen küzd az előítélettel: ma már szabad a nőnek is dolgozni önmagáért. E korszellem segítjük mi elő s reményünk van, hogy nemcsak szabad lesz előtök a tér, de dicőség is vár azokra kik eddig még járatlan ösvényekre lépnek. Ezen nagy elvet, a *nők munkaképesítését* akarja kivívni a mi ipartanodánk, s e nagy elv — kell-e ismételnünk! nemcsak a mi egyetünk elve, de a leg-nemesebb erkölcsi törvény követelménye.

Teljes bizalommal hívjuk fel azért e haza minden áldozatkész fiát és leányát, hogy ezen mar-ga nemében első és mindenesetre hiányt pótló intézet részére bármily csekély összegű adományozni, s azt egyetünk elnöke, Kühnel Ignácznéhoz (Budapest Sándorutca 10. sz.) mielőbb beküldeni sziveskedjenek. Ezen tanoda mielőbb megnyitása egyes szegény nők érdekében áll, hanem, mint mi önérettel hisszük, művelődés történelmünkben nem jelentéktelen tényező leendő.

Kelt az országos nőiparegyet választmánya 1873. október 10-én tartott ülésének határozata folytán az egyet nevében:

Gr. Szapári Gyuláné,
védnök.

Kühnel Ignáczné,
elnök.

Dr. Böcke Gyuláné,
Szegfy Mórné,
alelnökök.

Molnár Aladár,
Váradi Gábor,
másodelnökök.

György Aladár,
jegyző.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. btt. törvény-széknel f. évi november hó 3. és következő nap-jain felvett bünpereknek.

Nogáll László előadó.

November hó 3.

1444 Gombkötő Péter veszélyes fenyegetés

1640. Cs. Kiss Sándor tolvajság.

1651 Nadabán Pál súlyos testi sértés.

1652. Képiró Lajos nyilvános becstelenség.

November hó 4.

1660. Huszár Sándor sikkasztás.

1670. Jankó Mihály életbiztonság elleni vétség.

Dr. Lubeck Jakab és társa zsarolás

1672. Dénes István életbiztonság elleni vétség.

November hó 5.

1693. Borbély Péter és társai nyilvános erőszakosság.

1701. Laczkó Péter és társa tolvajság.

1725. Turi A. Mibály bírói zártörés.

November hó 6.

1276. Deák Ignác és 34 társa közrend háborítás és nyilvános erőszakosság.

Ujdonságok.

— A járvány által sujtottak felségelésére szerkesztőségünknel újabb adakozott Ungváry Albert ur egy aranyat. — **Főösszeg 13 frt és 2 arany.**

— Gr. Wenckheim Rudolf ur 6 méltósága a járvány által árvaságra jutott dobozi illetőségük részére 200 frtot adományozott a köz-ségnek. — Fogadja e nemes tettéért az egész köz-ség legnagyobb háláját.

— A lefolyt hét Gyulán a szakosztályok megalakulásának hete volt, sajnos hogy a 200 képviselő közül csak 105 adta be ívét, a többiek vagy megfellegettek volt, vagy a szakosztályok nélkül is hihetik a város dözögös szekerét előbbre tolni. Először megalakult a jogi szakosztály, elnöke: Szigethy Lajos, a ki mindjárt a Csaba városa által a megyei székhely kérdésében a köz-ségek és bizottmányi tagokhoz küldött, körlevél válaszanak elkészítésére kéréstett fel. — Másod-szor alakult a nevelésügyi szakosztály, elnöke: Dr. Glaser Károly, ki megbízott egy létesítendő felsőbb tanintézet tervezetének elkészítésével. — Harmadik alakult az építészeti szakosztály, elnöke: Jancsovics Pál; e szakosztályhoz legsűrűbb teendője miatt még egy alelnök fog későbbben vá-lasztatni. — A többi két szakosztály szinte rövid időn megalakuland, úgy hogy a jövő rendes képviselői ülésen a megalakulásuk bevégzett tényül jelezetthessenek.

— A megyei székhely kérdésében Csaba városa által megindított mozgalom tárgyában ma délelőtt 11 órakor leendő képviselői ülés; hisszük, hogy ez ügy fontossága talpra fogja állítani nem-csak Gyula városa képviselőit, de egész közön-ségét is.

— Tudunkkal a megye székhely kérdé-sében Szarvas városa nyilatkozott először, még pedig higgadtan és meggondolva. — A hírek Békés városáról ellenkezőt állítanak, nem hisszük hogy azok valók lennének; mi Békésnek csak egyet mondunk: „*Legy nevedhez há.*“

— Kvasz Sándor csabai jegyző, október hó 27. és 28. napjain a jegyzői szigorlatot siker-rel letette.

— Beszélük a városban, hogy a megye-ház utcáján többen szándékoznak világosságot ter-jeszteni — éjjel. — Üdvözljük a jó szándékot, s nagyobb örömmel a tettet. — A világitásra szánt alaphól a városházát is el lehetne látni — lám-pával, ajánljuk figyelmébe a városi tanácsnak.

— Városunknak köztisztviselőben álló pol-gára Kottlechner József október 30-án hagymáz-ban elhunyt életének 50-ik évében. — Hátraha-gyott négy árvájának vigasza mindnyájunk öszin-te részvéte legyen!

— Egy 300 hold földdel bíró polgártársunk nehogy fiai és vejei az ő birtokán puskával bi-tangoljanak, — vadászati jogát f. hó 30-án a leg-többet ígérőnek 6 frt 23 $\frac{1}{2}$ kr. azaz hat frt huszan-három és fél kr. elárverelte, illetőleg alhaszonbér-be bocsátotta. — A vadnak fele színteng a tulajdo-nost fogja illetni, kikötöttvén ha egy nyul lövetik is a hátulja öt illesse. Az egyszeri ember is kiad-ta feles eszmáit havonkint haszonbérbe, s meg-gazdagodott.

— Szarvason a f. évi október hó 18-án, a szarvasi ifjuság által, a cholera járvány követke-zésében Szarvason árvaságra jutottak javára rende-zett tánevigalom eredménye a következő: — A kiadás 138 frt 20 kr. a bevétel pedig 134 frt, volt; keveslet tehát 4 frt 20 kr. Tisztán a célra adományoztak 30 frt 40 krt, nevezetesen: Dérczy

Péter ur 1 frt, Dérczy Ferencz ur 1, Brudkovszky György ur 1, Medvecky Adolf ur 4, Simonyi Gá-bor 1 frt, Winternicz N. ur 60 kr. Viskovics Ignác ur 1 frt, Orbán Géza ur 1, Orbán Paulina k. 2, Paál Sándor ur 1, Kocsis Pál ur 1, Zsilinszky Mi-hály ur 1, Fekete Etele k. 5, Koreny Julcsa k. 2 frt a rendező bizottság 7 frt 80 kr. Összesen 30 frt 40 kr.

Tekintetes szerkesztő ur! A „Békés“

mult heti 43 ik számában 30 jegy alatt közli, hogy a városi előljáróság a hajóshidat épített, de a munkálat intézői semmi nemien sem gondoskod-tak korlátozás vagy lámpa felállítás — tehát a személyi biztonságról. — Habár a városi előljáró-ság mindíg a legnagyobb köszönettel fogand fi-gyelmét elkerült dolgokra való utasítást és azokat, ha a város érdekeit elősegítve, erejét tul nem ha-ladja, orvosolni kedves kötelességének tartja, — alaptalan vádokat visszautasítani kénytelen és azo-kat csak felületes hírszaporításnak nyilvánítja, mert ha tisztelt 30 tudósító egy kissé jobban körülnéz a hajóshidnál, lehetetlen hogy 6 $\frac{1}{2}$ ölet alig egy ölnök tekintene, de a gödör szélén felhányt föld ép oly kevéssé kerülte volna el figyelmét mint az ott egy álló pallóra felállított lámpa és ezeken fe-lül éppen a pallókkal való elzárását — Midőn tek. szerkesztő urat igen kérem, a kérdéses ügy fel-világosításául a fentebbieket szívesen közzé tenni, maradok a legmélyebb tisztelettel

Gyulán, 1873-ik október 26-án

alázatos szolgálja
Léderer Ede,
v. mérnök.

Szarvasi ujdonságok okt. 28. 1873.

— Csaba város közönségének körirata, mely-ben a megye leendő székhelyül Csaba városát kijelölni kéri, városunk közönségéhez pártolás vé-gett megküldte — ezen körirat mai napon tár-gyaltatott az e célra összehívott rendkívüli kép-viseleti közgyűlésünkön, melyre közönségünk kö-vetkező határozatot hozta meg: — „miután a megyék területi rendezéséről szóló javaslat még törvénynyé nem lett, miután még az sincs tudva hogy megyénk az új beosztással mily alakot nye-rend, miután pedig tudomása szerint a szomszédos megyékből több község fog megyénkhez csatol-tatni, ennél fogva nem tudja azt se, hogy a köz-pont hol lesz az új beosztással — azért a köriratot mint idő előtti most figyelembe nem vehető, és a kérdéshez, mint idő előttihez hozzá nem szól“ ezen határozatról Csaba városa értesített határozatott.

Piaci árjegyzék. Október 24-iki heti piacznun-kon következő árak jegyzettek fel: tiszta búzá-nak pozsonyi mérője 6 frt, kétszeresnek p. m. 4 frt 75 kr, árpának p. m. 2 frt 80 kr, kukori-czának p. m. 3 frt zabnak p. m. 2 ft, kölesnek p. m. 3 ft 25 kr, egy mázsa szallona 32 ft, egy font szallonna 45 kr, egy itcze disznózsír 56 kr, egy font disznóhús 28 kr, egy font marhahús 24 egy font só 7 kr, egy mázsa széna 1 ft 20 kr, egy mázsa szalma 85 kr.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő

Dobay János.

Uferbach József
üvegkereskedésében
Gyulán
egy jó házból való fiu
tanonczul
felvétetik.

H I R D E T É S E K.

Vásár-hirdetés.

A f. évi július 20-káról elhalasztott

gyulai orsz. vásár

f. év november 23-dikán fog pótlólag megtartatni, mit a sertés-, marha- és lóvásár a már szokásos módon fog megelőzni.

127 2-3 Gyulaváros polgármesterei hivatala.

Bornhauser Antal
vaskereskedésében
egy tanonc

vétetik fel előnyös feltételek mellett.

129 2-3

131 1-3

Hirdetés.

A gyulai izr. hitközség fürdője az őszi és téli idény alatt

hetenként kétszer

u. m. szerdán és pénteken fog no- vember 1-sőtől a t. közönség rendel- kezésére állani.

Herodek Lipót,
bérelő.

132 1-3

Haszonbérbeadás.

Méltóságos gr. Wenckheim Fri-gyes ur székkudvari uradalmához tarto-zó s Aradmegyébe Szent-Márton község határterületén létező 700 hold legelő föld mely jelenleg Szent-Márton községe által használatik, a közelebbi 1874. évi jan. 1-től számitandó 3 évre szabad kézből haszonbérbe kiadó.

Bérleni szándékozó a székkudvari urad. tisztartáságnál kéretnek jelent- kezni.

Birka és szélmalmi eszközök eladása.

Méltóságos gr. Wenckheim Frigyes ur kigyósi uradalmában 250 db. különféle kóru és nemű jó husban levő birka, továbbá szinte a kigyósi pusztán, a csabai határ mellett levő szélmalomnak jó állapotban levő belső egész szerkezete szabad kézből eladó.

Venni szándékozók Kigyóson az urad. felügyelőnél jelentkezhetnek. 124) 3-3

Haszonbérleti hirdetés.

A b.-csabai főtéren az ennek előtti jegyzői lak, a hozzá tartozó épületek, udvar és kerttel, három évre bérbe adandó. Ezen épület kedvező fekvésénél fogva bármilyenüzlet, cukrászat stb. felállítására igen alkalmas.

Bővebb értesítéssel szolgál

BIENER B.

125) 3-3



The 'Little Wanzer' kitűnő jóságának tapasztalt amerikai kettősen tűző hajókézi-varrógépe

kéz- és lábajtással

egyszerű szerkezettel, könnyen betanítva és a belromladozástól mentesítve.

Nagy-Britanniában több mint 50,000 ily gép van használatban családoknál, és a királyi közoktatási bizottmány által Irhon 7000 iskolájában alkalmazásul választva. Mutatványok és varrásminták ingyen.

Eladási helyiség: Neuerwall 65. HAMBURG, Oppenheimer-féle ház.

Szerződött szállító

R. M. WANZER & Comp.

varrógépeknek: Doubleday, Son & Comp.

Üzgnökök kerestetnek Magyar- és Németország főbb helyein. Főraktár Gyula városa és Békésmegyére: Kálmán Zsigmond férfi-ruha raktára által Gyulán, elvállalva, hol értesítések készsége adatkak.

Mutatványok, varrásminták és oktatás ingyen.

Varrógépek tökéletes javítását elfogadja Gyulán HERBERTH ALAJOS, kezeskedve azok használhatóságáról.

Zur speciellen Beachtung empfohlen!

BEI N A C H R I C H T zur Betheiligung an einem von Staate garantirten soliden Unternehmen.

Am 29. October 1873 beginnen die Haupt-Gewinn-ziehungen der grossen vom Staate garantirten Hamburger Geldverloosung und dauern bis zum 19. November 1873.

In diesem kurzen Zeitraume kommen 21,400 Gewinne im Betrage von

4 Millionen 565,200 Mark Cour. zur sicheren Entscheidung resp. Vertheilung an die Interessenten.

Die nähere Eintheilung der Gewinne ist folgendermassen:

Mark Ct. 200,000, 100,000, 75,000, 50,000, 40,000, 30,000, 2 a 20,000, 2 a 15,000, 5 a 12,000, 10 a 10,000, 10 a 8,000, 10 a 6,000, 30 a 5,000, 60 a 3,000, 200 a 2,000, 400 a 1,000, 400 a 500, 466 a 200, 19800 a 110 Mk. Ct als kleinster Gewinn.

Die Auszahlung aller dieser Gewinne erfolgt plangemäss 14 Tage nach geschlicher Ziehung unter Staatsgarantie an die betreffenden Loosinhaber.

Für sämtliche obige Ziehungen und zur Betheiligung an allen zur Verloosung kommenden Gewinnen kosten

1. Original-Lose nur fl. 8¹/₂, 1. Original-Lose nur fl. 17¹/₂, 1. Original-Lose nur fl. 35¹/₂, 1. Original-Lose nur fl. 700 R.N.

Es existirt kein ähnliches Unternehmen, welches bezüglich Solidität und pünktlicher Auszahlung der Gewinne mehr Sicherheit bietet als dieses, daher empfehlen wir diese Betheiligung Jedermann, der geneigt ist, einen wenig kostspieligen und soliden Glückversuch zu machen. Es findet keine weitere Nachzahlung statt und jeder Interessent erhält sofort das vom Staate garantirte Originalloos selbst in Händen.

Bestellungen behelbe man unter Befügung des betreffenden Betrages in ost. Banknoten pr. recommandirten Brief direct an unsern bezeichneten Bankhaus zu richten und werden diese Aufträge sofort prompt und pünktlich ausgeführt. Da voraussichtlich die Betheiligung an diesem soliden Unternehmen in Oesterreich sehr lobhaft sein wird, so behelbe man der nahen Ziehungen halber alle Aufträge baldigst direct zu wenden an

S. STEINDECKER & COMP.,
Bank- und Wechsel-Geschäft Hamburg.

Titkos betegségeket és tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt),

ügyszintén

húgyesöszűküléseket

5-20

és magömléseket

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett

Dr. HANDLER MÓR

orvos és sebész-tudor, szülész és szemész.

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és délután 3 órától 5-ig.

Lakik Pesten, Lipót-város, nádor-utca 13. sz. I-ső emelet 14. sz.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

A téli idényre alkalmas áru-cikkek kivonata

O B E T K O és E R N Y E I

czég raktárából.

A R A D O N.

Ablakredők fából szöve, valamint a nap heve, ugy a hideg ellen alkalmas, különösen téli ablakok közé ajánlhatók. Arak az ablak nagyságához mérve 2.20, 2.50, 3 f. felhuzóval.

Deszkaredők, melyek felhuzhatók, félig elzárhatók és kifeszíthetők. Négyeszlábja 50 kr.

Szodaviz készítő gépek, melyen 5 perc alatt a legtisztább ital készíthető. Léteznek több nagyságban 9.50, 10.50, 12.50, 15 f.

Kávéfőző gépek, különösen felemlítendő a „non plus ultra” gép, melyek által a legerősb kitűnő kávé készíthető 5.50, 6.50, 8 f.

Kávéperkelők tűz és borszesz által 2.50, 3 frt, 3.50 kr.

Amerikai kávé-örlok vasból 2.20, 2.50 kr, 3 f.

Tálcák, poharak és csészék alá, dus választékban, pléh, réz és alpaccából, minden nagyságban.

Gyertyatartók alpaca, britania érc és öntött vasból.

Háztartási hasznos tárgyak, u. m. hab- és vaj-készítők, tojás-főzők, fűszer-szekrények, sőtartók, pohár-tartók, cukor-vágók és szelencék, só-tartók, cukor- és bors-hintők, ecet-olaj-tartók, mindennemű kézi, asztali és étel-hordó kosarak, étel-betakarók drót fonadékból, meleg tal alá való szalmafonadékok, éjjeli és gazdasági lámpások, mosásboz való rámak ércrezzevel 65 kr., sárletörlok cocusból 1.50 kr., 2 frt., gummiból 3.50 kr., angol gyártmányu egérfogók gépezettel 1.30, 2 frt. legfinomabb asztali kések, alpaca és alpaca-ézüst kanalak, kések, villák, 10 évi használati jótállás mellett.

Lábbelik nagy raktára.
Férfi- és flu-lábbelik.
Fiu csizmák.

Női magas topánok bőr, bársony és brünell, — hasonlók gyermekek és leányoknak.

Nemez- (Füz) lábbelik posztó és bundás beléssel, változatos minőségben.

Téli sapkák és kalapok urak és fiuk számára.

Gyapot alsó-ingek és nadrágok, női, férfi és gyermek harisnyák, nyak-chavelok, meleg kez-elők, keztük, gyermek-felöltők és ruhácskák szintén harrasból.

Nagy választéku glace- és mindennemű bőrkeztük.

Glace-keztük 75, 90 kr., 1 frt.

Szarvas- és özbör-keztük szines 1 frt, 1.20, 1.70.

Katonai keztük 70, 90, 1 frt.

Nyakcsokrok és nyakkendők a legújabb divat szerint.

Férfi ingek és gatyák, mindenfélé minőségben.

Ajándék tárgyak diszes kiállításban bronce, bőr, fa, és ércből.

Séta-botok, lovag- és agarász-ostorok.

Vadászati készletek.

Uti kofferek 2.75, 3—4 frttól. Uti táskák 1.50, 2—3 frttól.

Rövid áruk, czérnák, gombok, szallagok, tűk és minden ez osztályhoz tartozó tárgyak.

Toilett cikkek, szappan, illatszere és mindennemű szépítő vizek.

Tyükszem-gyűrűk 1 doboz 20 kr.

Gyzrmejkjátékok.

Esernyők, pamut 1.25, 1.50, szörzövet 2.50, 3 f., 3.50, selyem 5, 6, 8 f.

Esököpenyek.

Sírkoszoruk elhunytjaink emlékére (immortel), szárított virágokból 50, 80 kr, 1, 2 f.

Érc koszoruk 2 f., 2.50 kr, 3 f.

Postai rendelvények gyorsan eszközöltetnek, bármily nem tetsző tárgy készségeel visszavállaltatik.